

ИСТОРИЧЕСКОЕ
ОПИСАНИЕ
ГОРОДА ПСКОВА
И ЕГО ДРЕВНИХЪ ПРИГОРОДОВЪ.

СОСТАВЛЕННОЕ

изъ

многихъ древнихъ лѣтописцовъ, надписей,
записокъ и Российской истории

Николаемъ Ильинскимъ.

ЧАСТЬ ТРЕТИЯ.

Въ Санктпетербургѣ,

1795 года.

Сюю книгу подъ названіемъ Историческое описаніе города Пскова свидѣтельствовалъ и подписалъ Коллежской Совѣшникъ и отправляющей должности Санкинпешербургскаго Полицмейстера.

Андрей Жандрѣ.

ГЛАВА ДЕСЯТАЯ.

*Заключающая въ себѣ дѣянія Псковитянъ
отъ 1460 по 1480 годъ.*

6968 (1460) Новгородской Посадникъ Карпъ Савиничъ съ прочими прѣѣжалъ во Псковъ для разобранія между Псковомъ и Нѣмцами спорнаго мѣсца на Озодицахъ. На сѣе мѣсто съ шѣмъ Посадникомъ Федиль Князь Александръ Васильевичъ и Посадники Псковскія изо всѣхъ концовъ города; но Нѣмцы на назначенный ими срокъ не прѣѣхали, по чѣму всѣ они возвратились во Псковъ.

Послѣ сего Князь Александръ Васильевичъ съ Посадниками Псковскими вошѣлъ въ Нѣмецкую землю на семдесѧть верстъ разграбили и опустошили, и между прочимъ сожгли одну ихъ кирку, сняли съ нея крестъ и четыре колокола, а Священника взяли въ плѣнъ.

Псковитяне узнавъ, что Великий Князь Василій Васильевичъ прѣѣхалъ въ Новъ-городъ, послали туда двухъ Посадниковъ Юрия Тимофеевича и Максима Ларіоновича съ Боярами изъ всѣхъ концовъ, и съ ними

Князю Великому въ подарокъ пятьдесятъ рублей. Прѣхавъ туда просили, чиѣобъ защищиль ихъ отъ Немецкихъ набѣговъ, и чиѣобъ Князь Александръ Васильевичъ Черпорижской былъ во Псковѣ онъ него Намѣспникомъ. Великий Князь, давъ обѣща-
ніе защищать, сказалъ, чио буде оной Князь Александръ даєтъ кляшту быти вѣрнымъ ему и его дѣшямъ; шо онъ изъ-
воляєтъ быти ему у нихъ Намѣспникомъ. Но Князь Александръ не извѣстно по ка-
кой причинѣ отъ сего отрекся, и хотя Псковичи просили, чиѣобъ у нихъ остался; но онъ Февраля 10 числа отправился изъ Пскова въ Липву. Великий Князь о семъ
узнавъ послалъ во Псковъ сына своего Юрія
съ Бояры; Псковитяне всپрешили его со
всевозможнou чеснѣю на Дубровиѣ, а Свя-
щенство съ крестомъ за спѣною города
Пскова. Онъ прибыль въ сей городъ Февра-
ля 24, и бывъ въ Соборной церкви Свя-
тыя Троицы посажденъ на престолъ отца
его Великаго Князя Василья Васильеви-
ча, при чемъ дали ему въ руки Псковичи
мечъ Князя Доманша (1). Попомъ Пско-
витяне просили его, чиѣобъ далъ имъ Кня-
зя, а отъ отца его и себѧ намѣспника;

(1) Сей мечъ и теперь въ Троицкомъ Ка-
дральномъ Соборѣ виситъ надъ гробницею
сего Князя Доманша.

Князь Юрий по повелѣнію отца своего даль
имъ Намѣстникомъ брата своего Князя
Іоанна Васильевича. Пошомъ пробывъ во
Псковѣ три недѣли и два дни, и назнача
Нѣмецкимъ тогда прїѣхавшимъ Посламъ
срокъ къ заключенію мира, отправился
Марія 18 числа изъ Пскова. Псковитяне
сверхъ другихъ даровъ поднесли ему спо
рублей, и проводили даже за Псковскую
границу двадцать верстъ. Послѣ сего Мар
іи 23 прїѣхавшаго во Псковъ Князя Іоанна
Васильевича Псковитяне приняли со всею
должною чеснотою, и посадя на Княженіе,
взяли съ него клятву, чтобъ ненарушать
ихъ древнихъ правъ.

6969 (1461) Съ присланными отъ Риж
скаго Ордена-Мейстера и Бискупа Юрьев
скаго Послами по повелѣнію Великаго Кня
зя заключенъ въ Новѣ-городѣ на пять лѣтъ
миръ. При чемъ былъ отъ Пскова Посад
никъ Зиновій Михайловичъ. Въ семъ миро
заключеніи условленось, чтобъ на озерѣ
ловить рыбу каждому у своего берегу.
Послы Нѣмецкія были послѣ того во Пско
вѣ, взяли грамоны и клятву со Псков
скихъ Судей и Соцкихъ. Равнымъ образомъ
и отъ Пскова въ Юрьевъ посланъ былъ
Яковъ Крошовъ съ Боярами для принятія
такой же клятвы отъ Юрьевскихъ Ратма
новъ. При чемъ возвращены иконы взятые

въ сожженной ими церкви Святаго Михаила, также оштрафы у купцовъ товаров.

Послѣ сего Князь Іоанъ Васильевичъ не известно по какой причинѣ поѣхалъ изъ Пскова въ Москву. Псковитяне послали съ нимъ къ Великому Князю Посломъ Посадника Максима Ларionовича съ Бояры и пашдесять рублей въ даръ, прося о Намѣснике. Великий Князь въ шомъ же году присдалъ къ нимъ Намѣсникомъ своимъ Княза Владимира Андрѣевича; но съ нарушениемъ, какъ видно, иѣкоторыхъ правъ. Въ семъ же году прїехавшимъ изъ Юрьева Посламъ отдали Псковичи взятыя изъ ихъ церкви вещи, и полоненныхъ людей.

6970 (1462) По прошенію Священниковъ установленъ Псковитянами патрій Соборъ, въ церкви Похвалы Пресвятой Богородицы, также въ церквяхъ у Покрова и Святаго Духа.

Псковитяне бывъ не довольны правлѣніемъ Князя Владимира Андрѣевича, выгнали его въ Сентябрь мѣсяцъ сего году съ безчестіемъ. По чому онъ поѣхалъ съ жалобою на нихъ къ Великому Князю въ Москву.

6971 (1463) Посадникъ степенный Максимъ послалъ къ Великому Князю Пословъ отъ Пскова, Посадника Тимофея Васильевича, Степана Юрьева, Якова Кропова и Машушу съ другими Боярами просить,

что бы Великий Князь далъ имъ шого Князя , кошораго они сами изберуть. Послы си возврашясь сказывали на вечи , что великий Князь прежде на Псковъ за изгнаніе Князя Владимира Андрѣевича гнѣвался , по чему при дни ихъ до себя не допускалъ ; но наконецъ приказалъ , чтобъ они выбравъ себѣ по старому обыкновенію какого пожелають въ Князя , дали ему знать . По чему Псковитяне послали отъ себя къ Великому Князю нарочнаго Юшку Фоминича Велѣбина съ просительною грамотою , о дачѣ имъ Намѣстникомъ Князя Иоанна Александровича Звѣнигородскаго .

Между тѣмъ Юрьевцы Псковскаго Посла Кондрата Соцкаго , и съ нимъ Гостя посадили не известно за чѣо въ погребъ подъ сиражу , по чему и Псковитяне дѣлалъ ошмѣніе , ихъ Гостя также посадили въ погребъ .

По семъ Марта 21 тѣ же Нѣмцы пришедъ къ новопостроенному на озерѣ городку , начали стрѣлять изъ пушекъ и раззорять Псковскія рыбныя ловли . Бывшій тогда въ городкѣ Князь Иванъ Ивановичъ Дябренской , далъ знать о семъ во Псковъ . Посадникъ спасенный Федоръ Никифоровичъ , Посадникъ Тимофей и Бояря , собравъ войско , пришли на другой день къ городку . Но Нѣмцы услышавъ идущее войско , оставя свой запасъ ушли . И когда Псковское

войско было еще въ городкѣ, они Марта 27 въ полдень паки начали раззорять, жечь и убивать жителей около городка, Псковское войско не осмѣлилось выступить противъ ихъ за маломудрствомъ; а дали знать во Псковъ. Гдѣ Псковитяне собравшись на вечи дали начальство надъ войскомъ Посадникамъ Максиму Ларionовичу, Алексю Васильевичу и Игнашу Логиновичу, которые совокупя также войско изъ пригородовъ пошли къ городку; но Нѣмцовъ уже не заспали. Тушь здѣлавши совѣтъ, пошли къ Воронью камню искать Нѣмцовъ; но какъ скоро выѣхали на озеро, то одинъ Нѣмецъ прибѣжалъ сказаль, что они хотятъ сю же ночь напасть на урочище Колпиное; по чему Посадники съ войскомъ пришедъ туда рано по утру узрѣли, что Нѣмцы то мѣсто разораютъ, и уже зажгли Колпинскую церковь. Псковитяне ни сколько немедля вступили въ бой на берегу Колпиной рѣки противу церкви. (сѣе произошло Марта 31 въ полдень). Побѣдя ихъ на семь мѣстъ, гнали 15 верстъ до рѣки Кухвы: при чемъ весьма многихъ побили, а двухъ взяли въ плѣнъ, изъ Псковитянъ же ни одного не убито. Въ сѣе же время нѣкоторыя Псковичи ходили по своей охотѣ за Изборскъ въ слободу, и нанесли Нѣмцамъ много разоренія; наяльшивоваль сими послѣдними нѣкѣй Ивашко

Дьякъ. А Aprѣля 8 и сами Изборянѣ подъ нової Нѣмецкій городокъ ходили, посадъ и волости сожгли. 10 числа прѣхалъ изъ Москвы отъ Великаго Князя на Княженіе Псковское Князь Иванъ Александровичъ Звѣнigorodskий, который принялъ съ чеснотою и цѣловалъ крестъ о не нарушеніи древнихъ правъ и обыкновеній.

Послѣ того Великій Князь Ioannъ Васильевичъ прислалъ во Псковъ Воеводу своего Князя Федора Юрьевича съ войскомъ въ помощь прошивъ Нѣмцовъ. Онъ пришелъ Іюля 8 и спояль по оправоду Псковичъ въ Мирожскомъ монастырѣ, и у церкви Святаго Николая на Завеличье; между тѣмъ Князь Ioannъ Александровичъ и Посадники собравъ изъ пригородовъ и волостей всю силу, пошли съ нѣмъ Воеводою къ новому городку Нѣмецкому: приспучивъ начали изъ пушекъ разбивать стѣны, а Нѣмцы выслали гонца, что бы дать знать въ Юрьевѣ; но Псковитяне его перехватили: хотя же четверы супки подъ городкомъ снояли, но взять не могли; при чёмъ колода большей пушки, изъ коей стреляли, также и желѣзо, коимъ была укрѣплена, на части разшибены. (надобно думать отъ неумѣренаго заряду). Между тѣмъ Псковитяне собравшись на вечи дали начальство Посаднику Дорофею Алферьевичу ѿхать съ охочими людьми въ насадахъ и лодкахъ,

коихъ было со сто , разорять Нѣмецкую землю. Они поѣхавъ причинили много раззоренія , но услышавъ что Псковская сила отъ нова-городка отступила , и сами съ добычею и полономъ возвратились. Нѣмцы же пришедъ на Гдовъ, Судью Сидора Адонъя убили , а пятьдесятъ человѣкъ взяли въ плѣнъ ; и когда Псковиане хотѣли ити въ помощь , въ то время Орденъ-Мейстеръ прислалъ во Псковъ Пословъ Ивана и Генриха съ другими просить миру , которой и заключенъ Воеводою Великаго Князя , Княземъ Федоромъ Юрьевичемъ , Княземъ Псковскимъ Иваномъ Александровичемъ , и Псковианами на девянь лѣнъ; послѣ сего Князь Федоръ Юрьевичъ ошблагодаря Псковичъ за ласковой ихъ прѣемъ на вечи , со всею силою Сентября 1 пошелъ въ Москву. Посадники Тимофей Васильевичъ , Максимъ Ларionовичъ , Иванъ Агафоновичъ и всѣ Бояра Псковскія провожали его до Невадичъ , гдѣ поднесли ему въ даръ тридцать рублей , да Боярамъ его пятнадцать рублей.

6972 (1464) Прѣжалъ во Псковъ Посоль отъ Юрьевскаго Бискупа и съ нимъ тридцать человѣкъ именихъ людей , для принятія отъ Псковичъ клятвы , чтобъ девянь лѣть держать твердо миръ. При семъ цѣловали крестъ Посадники Максимъ Ларionовичъ , Игнатей Логиновичъ и Соцкія

Декабря 12 Псковитяне послали съ грамотою къ Великому Князю Исаака Шестника , благодарить за присылку Воеводы и за здѣланную пропивъ Нѣмцовъ помошь , изъясняясь , что они хотѣли послать къ нему Посадниковъ и Бояръ; но мысля , что Новгородцы ихъ не пропустятъ , отложили . Въ другой же грамотѣ просили , чтобъ Великій Князь приказалъ Митрополиту Феодосію поставить особаго Епископа во Псковъ изъ природныхъ Псковичей . Великій Князь , проникнувъ ихъ мысли , оправдывѣчаль имъ , что сѣе не правда , чтобъ Новгородъ состоящей подъ ево владѣніемъ и давшей въ вѣроносии клятву могъ осмѣлившись не пропустить ъдущихъ къ нему Пословъ ; въ грамотѣ же своей присланной во Псковъ изъяснилъ , что поспавленіе Епископа есть дѣло требующее размышенія и совѣта съ Митрополитомъ , къ тѣмужъ и сей непремѣнно долженъ будеть собрать со всѣхъ Епархій Архіепископовъ и Епископовъ , и что общимъ совѣтомъ при суждено будеть , онъ дастъ городу знать . Псковичи , бывъ признательны къ милостямъ Великаго Князя , Генваря 99 числа послали за здѣланную пропивъ Нѣмцовъ помошь , благодарить его чувствительно Посадниковъ своихъ Максима Ларіоновича , Ивана Агафоновича , и сына посадскаго Никиту Ларіоновича , которыми паки прика-

зали просить Великаго Князя о поспавлении къ нимъ особаго Епископа. Съ ними же послали въ даръ Великому Князю пятьдесят рублей. Марта 5 числа сии Послы изъ Москвы возврашились, и съ ними прѣхалъ отъ Великаго Князя Давыдъ Бибиковъ, которой объявилъ на вечи: что Великий Князь весьма огорчился поступкомъ Нова-города, стариннаго ихъ браша противъ Пскова; о чёмъ свѣдавъ Новгородцы присдали къ нему Пословъ Посадниковъ Федора Яковлевича, Ивана Афонасьевича и жиныхъ людей Родона и Ивана Панищевыхъ, съ жалобою на Псковицянъ о многихъ обидахъ, и припомъ пресили, чтобъ Великий Князь далъ имъ съ силою Воеводу своего Князя Федора Юрьевича, для усмиренія Псковицянъ воиною; но Великий Князь желая между ими миру и шишины, Воеводы не далъ и войного ишли на Псковъ запрещиль; а за то, что они не хотѣли Пословъ пропустить, здѣлаль имъ строгій выговоръ, приказавъ, чтобъ впредь никакой задержки не дѣлали. Что же касается до поспавленія Епископа, то Великий Князь велѣлъ объявить Псковицямъ, что онъ дастъ знать о шомъ чрезъ Пословъ; а между тѣмъ не оставилъ взять совѣтъ отъ Митрополита Феодосія.

6973 (1465) Скончались два Посадника Максимъ и Юрий Тимофеевичи во Иноческомъ чинѣ.

Новгородцы хотѣли согласясь съ Нѣмцами итии воиною на Псковъ за то, что Псковитяне отняли земли и воды принадлежащія Новгородскому Архіепископу. Псковитяне не бывъ сильны противиться, послали въ Новъ-городъ Посадниковъ своихъ Алексія Васильевича, и Василья Алексіевича и Бояръ; донесши старѣйшему брашу Нову-городу, что они землю и воды отдають по старому во владѣніе Архіепископу; а что по два года хлѣбъ снимали и рыбу ловили, оное употреблено на прокормленіе бывшаго отъ Великаго Князя во Псковѣ войска для защиты отъ Нѣмцовъ, въ чѣмъ Новгородцы имъ ни сколько не помогали, отъ чего они претерпѣли великія убытки. Новгородцы принявъ сїе извиненіе заключили миръ при кресѣніи съ обоихъ споронъ цѣлованіи, чтобы быть паки во единомъ братствѣ.

6974 (1466) Въ Сентябрѣ прїѣзжали во Псковъ Послы и Бояра Новгородскія для взятъя о мирѣ клятвы. По чemu погдажь Псковскія Посадники на вечи цѣловали предъ ними кресль, съ условіемъ чтобъ Новгородскому Архіепископу по прежнему во Псковѣ єздить и пошлину получать. По сему условію Октября 6 прїѣхалъ Архіепископъ Юна, и жилъ до 24 числа, въ кошорое Псковитяне проводили его съ чесною до самой границы. Послѣ его Князь

Иванъ Александровичъ не извѣстно для чего, поблагодаря Псковицѧ за ихъ къ нему усердие, поѣхалъ въ Москву. При чёмъ они его упрашивали, чтобъ остался у нихъ на княжениї.

6975 (1467) Посылали Псковичи къ Великому Князю Алексѣю Посадника и Бояръ просить къ себѣ на княженіе Князей Ioанна Спрыгу или Федора Юрьевича. Великий Князь далъ имъ послѣдняго. Онъ прѣхалъ во Псковъ Апрѣля 2⁴ и далъ кляшту, чтобъ быть довольну обыкновенною пошлиною. Посадники же и весь Псковъ дали ему власть на всѣхъ двенадцати пригородахъ принадлежащихъ Пскову имѣть своихъ Намѣстниковъ, которыми и суды отправлять. (Прежде сего на семи только пригородахъ паковыя были Намѣстники, а сперѣй позволили и на осипальныхъ пакахъ имѣть.)

6976 (1468) При посадникахъ степенныхъ Тимофѣй Власьевичъ и Степанъ Агафоновичъ раздѣлено на каждой конецъ города Пскова по два пригорода новыхъ къ старымъ. Дѣлежъ сей былъ по жеребьямъ, которые съ престола бралъ Князя Федора Юрьевича сынъ Князь Василей. (2)

(2) Изъ сего можно заключать о богатствѣ, величиї и силѣ города Пскова въ древнее время.

6977 (1469). Въ Сентябрѣ , всѣ Монашеснующиа и всѣхъ пяти соборовъ Священники съ прочими собравшиись на вечю , Князю Фёдору Юрьевичу , Посадникамъ спешеннымъ и прочимъ , также и всѣмъ Псковитянамъ говорили , что они намѣрены выписать изъ правиль Святыхъ Апостоль и Святыхъ Отцѣцъ нужное къ управлению церквей и къ собственному между собою суду установить , выбравъ начальниковъ въ разсужденіи того , что Архиепископа во Псковѣ нѣть , и удерживая порядокъ и согласіе между ими нѣкому ; при чёмъ Псковитяне просили , чтобы они сие установленіе утвердили , въ случаѣ нужды помогали и охраняли отъ всякихъ неблагоприятностей . Псковитяне имъ отвѣчали , что они полагаются въ томъ на нихъ , бывъ уверены , что они изберутъ лучшее . По чёму они написавъ изъ Намакона грамоту положили въ особой ящикѣ ; изъяснивъ въ ней о всѣхъ церковныхъ вѣщахъ и управлении ; а начальниками надъ собою для суда по той грамомѣ избрали на вечи предъ всѣмъ Псковомъ , церкви Святаго Архангела Михаила Священника Андрея Козу , изъ Завеличья церкви Успѣнія Пресвятыя Богородицы Священникажъ Харитона ; но по семъ установлении изъ тѣхъ выбранныхъ Священникъ Андрей былъ не известно чѣмъ оклеветанъ , по чёму и

ушелъ въ Новъ-городъ къ Архіепископу. Архіепископъ узнавъ произшедшую во Псковѣ перемѣну касательную до его власти 22 Генваря прибыль во Псковъ, и призвавъ къ себѣ спеченныхъ Посадниковъ Тимофея Васильевича и Степана Афонасьевича, пакже всѣхъ Священниковъ спрашиваль: по какой причинѣ безъ его вѣдома здѣлали таковое новое установленіе; изъясняясь, что онъ всякой судь самъ оправлять можетъ, требуя при томъ, чтобы та грамота была уничтожена и разодрана. Они ему отвѣтствовали, что они сие учинили для того, что самому ему во Псковѣ бывшъ всегда не можно, и потому видѣть всѣхъ вкрадывающихся между священствомъ злоупотреблений и безнужнѣй, слѣдователно и пресѣкать ихъ вскорости не удобно; та же грамота содержитъ въ себѣ не другое что, какъ только установлений Апостольской и Святыхъ Отецъ, по чьему и сами Архіепископы судь отправляють, сего ради просили его, чтобы не уничтожая той грамоты приказалъ судь по ней производить обще съ соборными Священниками Намѣстнику его живущему во Псковѣ. Архіепископъ выслушавъ сие отвѣтствовалъ, что онъ самъ примѣчаетъ великия между Священниками непорядки, и потому доложить Митрополиту Филиппу, какія средства прикажетъ употребиши въ

пресъченіе сего зла. Пробывъ же во Псковѣ двѣ недѣли, Февраля 5 числа выѣхалъ; Псковитяне провожали его до самой границы.

Марша 8 числа пришедъ Нѣмцы на Псковскую землю близь Сини Озера побили двадцать шесть человѣкъ, сожегши ихъ домы. Сїе послѣдовало измѣнѣй двухъ человѣкъ, жившихъ близь того мѣста, Ваньки Подкурского и Ваньки Торгоша, изъ коихъ послѣдней прежде прїѣзжалъ во Псковъ, извѣщая о нашествіи Нѣмцовъ, за что ему и деньги даны не зная ево хищности. За сюю измѣну повѣсили его Псковичи въ то же время за ноги на льду, а Подкурского за мучили на бревнѣ.

6978 (1470) въ Октябрѣ мѣсяцѣ прїѣзжали Послы отъ Великаго Князя Бояринъ именемъ Иванъ, и отъ Митрополита Филиппа именемъ Глѣбъ, съ Митрополичею грамотою, въ коей изъяснено, чѣобъ по прозвѣ Архѣепископа Іоны судъ церковный и управленіе до того относящееся возложено было на него, такъ какъ и прежде. Псковитяне уважая повелѣніе Великаго Князя и Митрополита сїе исполнили, и грамоту свою выписанную изъ Намаканона Генваря 5 числа уничтожа изодрали; а 7 числа того же мѣсяца послали въ Новъ-городъ Посадника своего Якова Ивановича Кропова съ Боярами, о расположении по шѣмъ дѣламъ, и объ оп-

нятыхъ у Посла людяхъ. О чемъ въ то же время и Великому Князю жалобу чрезъ нихъ же приносили.

Того же Генваря 24 Псковиши посыпали въ Полоцкъ Посломъ Посадника своего Степана Афанасьевича съ Боярами къ Литовскому Королю; они приехавъ туда 51 числа, шри раза имѣли съ нимъ лично переговоры въ разсуждѣніи заключенія мира, и прекращенія вражды по границамъ, о захваченныхъ земляхъ и водахъ; но Король назнача къ сему срокъ 8 числа Сентября, съ дарами и честпю ихъ отпустилъ.

Между темъ, пока Послы пребывали въ Москвѣ, Архіепискошь Іона приславъ во Псковъ нарочного велѣль, чтобъ ехали къ нему въ Новъ-городъ вдовы Священники и Диаконы; съ коихъ бравши по рублю и по полтора, началь давать безъ всякаго разсмотренія грамоты за печатями, позволя имѣть имъ служеніе; Послы же возвратившись привезли отнятыхъ у Посла людей, кои сидѣли съ полгода въ порубѣ.

6979 (1471) Сентября 14 былъ съездъ на Березничахъ, на коемъ отъ Пскова были Князь Федоръ Юрьевичъ съ сыномъ Василемъ, Посадники: Тимофей Васильевичъ, Иванъ Агафоновичъ, Степанъ Афанасьевичъ и Яковъ Ивановичъ съ Боярами изъ всѣхъ концовъ города Пскова; отъ спороны же

Лишовскаго Короля Тродкай Воевода Раливиль Оспаковичъ, Маршалокъ Королевскй Николай Немиревичъ, и съ ними Богданъ Андрюшковичъ; но не заключа миру разъѣхались.

Послѣ сего прїезжалъ опѣ Великаго Князя во Псковъ Посломъ Бояринъ Селиванъ, чтобъ Псковитяне вооружились противъ Новгородцовъ, копорыя ему паки пресипали илашинъ дань и оказывали должную чеснѣць; Псковитяне выслушавъ сїе повелѣніе послали въ Новъ-городъ Никиту Насова и Дмишрія Пандрекѣва, сказывая, что Великій Князь желаетъ, чтобъ Псковитяне вооружились противъ ихъ за ослушаніе; по они желая миру, рады за свое брачью посланіе къ Великому Князю послать прозвѣбою, лишь бы только было сїе угодно Новгородцамъ; и буде имъ сїе нужно, что требовали, чтобъ Посла Псковскаго чрезъ свой городъ проуспили. Новгородцы презирая все сїе прислали во Псковъ Архіепископскаго Стольника Родиона, сказывая, что имъ Псковской Посольи ходатайство къ Великому Князю не нужно, по чему и пропускать не будутъ, да и сами они быть ему послушны не хотятъ, требуя однакожъ, чтобъ Псковитяне въ разсужденіи доброго миру и согласія противъ ихъ не вооружались. Псковитяне бывъ весьма огорчены Новгородца-

ми Стольнику Родону отвѣтствовали, что они тогда о семъ подумаютъ, когда Великій Князь пришелъ въ Новъ-городъ съ объявленіемъ войны.

Межу тѣмъ Псковитяне рѣшились помстить Великому Князю, и собравшись на вече у бывшаго шута Новгородскаго Посла отняли серебра приданія пять рублей: тѣ самыя люди, кои въ Новѣ-городѣ сидѣли полгода въ крѣпости въ желѣзахъ, и у коихъ товары и деньги были также Новгородцами отняты.

Марта 5 числа прѣхалъ Посломъ изъ Риги отъ Орденъ-мейстера братъ его съ извѣстіемъ, что онъ хочетъ жить не въ Ригѣ, а въ Вельядѣ; и что бы спорною землею за Краснымъ городкомъ также водою во Жалачкѣ Велевицкой владѣть пополамъ, такъ какъ было до Норовскаго миру. Псковитяне собравшись на вечу Послу отвѣтствовали, что имъ иѣть никакого дѣла до того, гдѣ будеъ жить Орденъ мейстеръ; поелику совершенную имѣеть волю въ своеѣ владѣнїи и городахъ: чиожъ касается до спорной земли и воды, то они принадлежать Святой Троице, и въ вотчину Великихъ Князей, по чemu шамъ и пригороды поставлены; миръ же они съ Орденъ-мейстеромъ до срока имѣть желаютъ. Съ таковыми отвѣтами тѣмъ Посоль чрезъ двѣ недѣли отправился въ Ригу.

Апрѣля 21 бывшие въ Литвѣ Послами Посадники Псковскіе Алексѣй Васильевичъ, Зиновей Сидоровичъ и Макарей Пыхычевъ, возврашились во Псковъ, сказывая, что они Марта 27 были у Короля, и какъ о землѣ, шакъ и о водахъ спорныхъ ходатайствова-ли; по чѣму Король для различенія границъ хотѣлъ выѣхать самъ: что Псковицяне было весьма прискорбно; въ бытность же въ Литвѣ Король ихъ угощалъ и дарилъ.

Послѣ сего изъ Москвы отъ Великаго Князя присланъ быль во Псковъ Дьякъ Яковъ, съ шѣмъ, что бы Псковицяне шли проливъ Нова-города, и мирияя грамоты шуда отослали. Июня 16 числа съ тѣми грамотами послали отъ себя подвойскаго Савку, отвѣтствуя показанному Дьяку, что они со всѣми силами пойдущъ тогда, когда услышашъ о приближеніи къ Нову городу войскъ Великаго Князя; съ шако-вымъ отзыромъ послали они къ Великому Князю Пословъ своихъ Василья Быкова и Богдана, увѣряя, что они за честь его охотно вступаютсѧ. Лишь только сїи Послы отправились, какъ 29 числа Июня прѣѣхалъ отъ Великаго Князя Бояринъ Василий Зиновьевъ и съ нимъ спо человѣкъ; сказывая, что Великій Князь съ силою уже въ Торжку, и что бы Псковицянеѣхали въ помощь. Сей Зиновьевъ, какъ видноѣхавъ по Новгородской области, плѣ-

ниль три ста лошадей, коихъ распродалъ Псковицяне же озвели ему для житъя подворье Мирожскаго монастыря; собирая между иѣмъ всю свою силу со всѣхъ пригородовъ и волостей; наконецъ 10 Іюля Князя Псковскаго Федора Юрьевича сынъ Князь Василий, спешеній Посадникъ Тимофей Власьевичъ и съ нимъ тринацать Посадниковъ Псковскихъ, со всею силою, пошли въ Новгородскія волости; куда 12 числа вступя начали опустошать и раззорать. Въ сie время отъ Великаго Княза возвратился ихъ Посоль Богданъ, и съ нимъ прибыль Бояринъ Козьма Коробинъ со сно пятидесятию человѣками войска, объявляя повелѣніе, чио бы Псковицяне непремѣнно въ Ильинъ день или спустя недѣлю къ Нову-городу приближились; другаго же Посла Василья Быкова оставилъ онъ у себя. Между иѣмъ Новгородцы вступя также во Псковскія предѣлы, начали дѣлать опустошеніе; въ Наверѣжской губѣ не только пожгли много селеніевъ, но и церковь Святаго Николая, которой во всей области Псковской лучше не было; поемику она какъ лѣтописецъ примѣчаетъ, имѣла прекрасной видъ и двадцать пять угловъ между стѣнами. (3)

(3) Другой старинной лѣтописецъ повѣствуетъ, чио въ 6979 мѣду Бояринъ Семенъ Кош-

Псковитяне бывъ симъ раздражены, 15
Іюля приспушили подъ Вышь-городъ, гдѣ
скрывались Новгородцы, начали мѣтать
спрѣлы и разбиватъ стѣны изъ пушекъ;
но храбрый оппоръ Новгородцовъ толь
былъ силенъ, что болѣе убито Пскови-
тианъ, нежели ихъ; между сими убиенны-
ми счишається и Посадникъ Псковской Иванъ
Агафоновичъ. Но какъ Новгородцы бывшую
въ городѣ воду разгорячая лили со стѣнъ
на Псковитянъ; то симъ здѣлалъ въ ней
такой недостаціокъ, что не могли далѣе
пропивицься, особенно по жаркому лѣт-
нему времѧни, по чemu на завѣре вы-
шедь съ креспами и съ Воеводою своимъ
Осипомъ Кипріановымъ, просили со слеза-
ми, чио бы ихъ пощадили: а они весь
плѣнъ отдають, цѣлуя живопворядцій
креспъ, чио впредъ вреда наносить уже
не будуть. Псковитяне уважа ихъ про-
шенїе и взявъ своихъ плѣнныхъ, также
собравъ въ городкѣ спрѣлы и всѣ воинскія
припасы опъ-городка отошли; пошомъ
разсѣясь по Новгородской волости болѣе,
нежели на пятьдесятъ вѣрстъ раззорили

левъ посыльный къ Псковичамъ взялъ изъ го-
родка Дубцова шесть пушекъ къ Порхову, и
изъ онаго отпущенъ былъ къ Великому Князю
съ честю на устье Шелоны, куда вскорѣ и
Псковичи пришли.

и сожгли. Новгородцы услыша сё , отря-
дили Воеводу Казимира да Дмитрия - Мар-
фина сына съ другими Боярами, давъ имъ
сорокъ тысячу человѣкъ съ иѣмъ , чюю бы
шли прошивь Псковишањь. Сё войско не-
дошедъ Мусда и Сольцы всишлись съ
силою Великаго Князя , гдѣ перешедъ рѣч-
ку названую Дрянь , войска Великаго Кня-
зя ихъ побѣдили. Когда сё между глав-
ными войсками произходило , въ то время
во Псковѣ по доброй волѣ скопившихъ окон-
то полуторы тысячи человѣкъ , взявъ на-
чальникомъ нѣкоего Манухну Сюигина и
Дьяка Ивана, пошли въ Новгородскія воло-
сши въ Унребельскую губу , разоряя и
сожигая селенїя ; и когда дошли до рѣчки
называемой Люпою , въ самый полдень
иные изъ нихъ начали обѣдать , другіе
спали , нѣкоторые же съ Начальниками оп-
лучились за корыстями ; въ сё самое вре-
мя нечаянно напали на нихъ Новгородцы ,
многихъ перебили , и всѣ военные ихъ до-
спѣхъ опияли. Псковиша же бывъ пора-
жены таковыми нечаянными нападеніемъ ,
не могли долго сопротивляться , и оставя
мершыхъ не погребенными ушли ; рав-
нымъ образомъ и Новгородцы опасаясь на-
паденія скрылись. Потомъ 22 числа Іюля
шѣхъ Начальники взявъ изъ Пскова свое до-
бровольное войско , и еще двадцать чело-
вѣкъ проспыхъ, да сто человѣкъ вооружен-

ныхъ доспѣхами, такжे Священника, пришли на то мѣсто, таѣ происходилъ бой, и лѣжащихъ тамъ своихъ двадцати двухъ человѣкъ убитыхъ по порядку церковному погребли; между тѣмъ настоящее Псковское войско по повелѣнію Великаго Князя снояло въ Княжичахъ, откуда призывалъ онъ Князя Василья Федоровича и Псковскихъ посадниковъ на Коростыно, где онъ тогда споялъ съ своимъ войскомъ. Наконецъ условясь съ Новгородцами, чѣмъ они были въ его послушаніи, и что бы шеситнадцать тысячъ рублей, уступя одну тысячу для Архіепископской прозьбы, прислали къ нему въ Москву; Псковиши же съ ними помириль, отпуспя Псковскаго Князя съ Посадниками и со всею силою во Псковъ, куда они Августа 15 числа съ чеснѣю и дарами возвратились.

6980 (1472) Декабря 24 прѣѣзжали во Псковъ изъ Нова - города Послы, Василей Еншарникъ и Александръ Кванкинъ, для заключенія по повелѣнію Великаго Князя мирныхъ условий; съ коими тогда миръ заключенъ, утвержденный крестнымъ со обеихъ сторонъ цѣлованіемъ. Посадникъ же Псковскій Афонасей Юрьевичъ, Бояръ, Содкія и Судли вымѣявъ изъ ларя или сундука льняную грамоту, въ коей конечно означенъ былъ прежній разрывъ мира, изодрали.

Послѣ сего Псковицяне назначили Посадника своего Никишу Лароновича и Бояръ Василья Созова и Юрья Ивановича, просить Великаго Князя о защите ихъ старинныхъ правъ, потому больше, ч то и самъ Великий Князь чрезъ Пословъ своихъ имъ приказывалъ, ч то онъ будеъ Намѣстниками опредѣлять кого они пожелаютъ; но только чтобъ безъ воли его не дѣлали имъ никакаго безчестія и не починишаельности. Показанные Послы 18 Февраля въ Москву поѣхали съ пѣмъ, чтобъ вмѣсто Князя Федора Юрьевича просить Намѣстникомъ во Псковъ Князя Ивана Спрыгу, потому ч то Кназъ Федоръ дѣлалъ многїя насилисива. Онъ узнавъ на другой день, ч то поѣхали на него съ жалобою къ Великому Князю, выѣхалъ за ними въ Москву. Псковицяне чтобъ оказать ему должную почесть, велѣли до границы своей проводить Посаднику Козьмѣ Андроновичу Тилкину, дѣпіямъ Бозрскимъ и Соцкимъ съ хлѣбомъ, солью и медомъ. Когда они къ границѣ прибыли, то онъ перевезши ихъ за оную насильно всѣхъ обобралъ, лошадей отнялъ и едва не на нихъ отпустилъ во Псковъ. Показанные же Послы отъ Великаго Князя возвратились весною съ отвѣтомъ, ч то Великий Князь дасиъ имъ Намѣстникомъ кого похотятъ, и въ грамотѣ своей назначатъ; Князь же

Иванъ Спрыга ему самому нуженъ. Псковицам избравъ Послами Трофима Кирешева и Юрья Исакова Сесинникова, послами Августа 1 числа къ Великому Князю просянъ Намѣстникомъ къ себѣ изъ Князей Ивана Бабича, или Спрыгина брата Князя Ярослава. Посланые нашли Великаго Князя въ Коломнѣ съ силами пропивъ Ордынского Хана. Тутъ имъ назначилъ своимъ Намѣстникомъ Князя Ярослава, сказывая, что Князь Иванъ Бабичъ также самому ему нуженъ; для окончанія же мирныхъ переговоровъ съ Орденъ-майстеромъ Рижскимъ, обѣщалъ прислать Боярина своего Андрѣя Тимофеевича. Съ симъ отзывомъ Послы прѣхали Сентября 1 числа, а на третій день прибыль и Посоль онь Великаго Княза показанной Андрѣй Тимофеевичъ и съ нимъ дышей боярскихъ двадцать человѣкъ. Но какъ Орденъ-майстеръ къ назначенному имъ сроку ни самъ не прѣхалъ, ни пословъ не прислалъ, то Псковицаме пристерпѣли одни только убышки, пишась пуспою надеждою. Въ семъ же году Декабря 15 посвященъ въ Москву Архіепископомъ Нову-граду и Пскову Феофиль.

6981 (1475) Октября 1 числа во Псковъ прѣхалъ изъ Риги нарочной сказывая, что Греческая Царевна Софія назначенная въ супруги Великому Князю, поѣдетъ въ Москву чрезъ Псковъ, и потому имянемъ

Великаго Князя повелѣваетъ, чиѣбъ вспрѣ-
иля приняли ея сколь возможно почни-
шельнѣе; Псковитяне ишоиже часъ по-
слали нарочныхъ до Киренеги, а Посадни-
ковъ и Бояръ изъ всѣхъ концовъ города для
вспречи ея въ Изборскъ; но какъ изъ
Юрьева чрезъ нарочнаго дано имъ знать,
что она поѣдетъ водою въ судахъ, и по-
тому вспречали бы ея на уроцище Изме-
нѣ, и потому ни сколько не медля изго-
товили большихъ шесть насадъ, (судовъ)
изъ коихъ на всякой были Посадники и
Бояри, отправились 10 числа Октября;
прѣхавъ же на другой день на Изменѣ еще
поушру, въ самое по время, какъ она
приспавала къ берегу. Посадники и Бояри
наливши кубки и роги позлащеныя ме-
домъ и виномъ пришедъ къ ней поднесли
и чelомъ ударили; Царевна принявъ все
сіе, ихъ благодарила, и перешедъ во Псков-
скія насады со всѣми при ней бывшими и
экипажемъ тогдажъ поѣхала до уроцища
Керпова, гдѣ и начѣвала; другой же нач-
леть имѣла въ самомъ устьѣ, гдѣ великая
рѣка впадаетъ въ Озеро: а наконецъ 13
числа Октября одѣвшись въ лучшее платье
прѣхала во Псковъ, гдѣ вспречена была
на берегу рѣки всѣмъ Священнымъ чи-
номъ со крестомъ и всѣми Посадниками;
потомъ провождена въ соборную цер-
ковь Святыхъ Троицы со всѣми при-

ней бывшими, гдѣ Священники пѣли за нея молебень. (Между находящимися въ ея свитѣ, былъ Католицкой Архіепископъ въ червленомъ плащѣ, предъ коимъ вылишое Распашіе на высокомъ древѣ было ношено, и которой только по повелѣнію Царевны единожды положилъ на себя рукою крестъ.) Но ошѣпіи молебна Царевна поцѣловавъ Крестъ вошла въ княжескія комнаты, гдѣ Посадники, Бояры и всѣ Псковиши паки подносили ей хлѣбъ, вино и медъ, а также и всѣмъ при ней бывшимъ; особо же Посадники отъ Бояръ и купцовъ поднесли ей восемдесѧть да Ивану Фрязину десѧть рублей, а сверхъ сего какъ всю ея свиту, шакъ и лошадей сухимъ пушемъ приведенныхъ Псковиши не содержали на свое мѣсто кониѣ. Царевна по бывъ во Псковѣ пять дней, 17 числа выѣхала, благодаря Псковишинъ за оказанную ей честь, и обѣщаюсь въ случаѣ нужда ходатайствовать за нихъ у Великаго Князя. Всѣ Посадники и Бояра провожали ея до церкви старого Вознесенія, изъ нихъ же нѣкоторые съ хлѣбомъ, виномъ и медомъ также провожали ея до Новгородской границы; а между тѣмъ по всѣмъ станціямъ изготовлено было все нужное для ея и всей свиты содержаніе шакже и лошади. На границѣ же встречена была отъ Новгородскихъ приставовъ.

Декабря 8 числа прїезжалъ во Псковъ Феофиль Архіепископъ Новгородской.

Февраля 29 прибыль назначеный отъ Великаго Князя намѣстникомъ Князь Ярославъ Васильевичъ, коего Священство и Посадники вси прѣпили со всею должною честію, посадя его на Княженіе, и когда народъ собранъ быль на вечу, то онъ цѣловалъ Крестъ, чтобъ судъ, пошлиныя грамоты и всѣ спарины Псковскія храниль ему во всей ихъ силѣ.

Прѣхавшихъ въ то же время во Псковъ отъ Орденъ-мейстера Пословъ Николу Клавиша и Ивана Земскаго Псковитяне задержали, ограбивъ у нихъ серебро за то, что онъ къ сроку для перемирія не прѣхалъ и Пословъ не прислалъ, а между тѣмъ Псковитяне въ изготовленіяхъ претерпѣли убытки; но присланые отъшного Орденъ-мейстера другое Послы ихъ выкупили, заплативъ семдесять пять рублей, и назнача срокъ для мирныхъ переговоровъ въ Іюнь мѣсяцъ. Когда сѣе время приспѣло, что Псковитяне опридили на съѣздъ въ новое село на Порову своего Посла Посадника Алексія Васильевича, и сънимъ Посадниковъ же Козму Сысоевича, Терентія Андрѣевича и Бояръ со всѣхъ концовъ города; и хотя также были памъ Послы отъ Орденъ-мейстера: но мира не извѣстно по какимъ обстоятельствамъ не

заключили; послѣ того Псковицяне послали къ Великому Князю съ жалобою просить прописъ Нѣмцовъ защиты Посадника Степана Афонасьевича и съ нимъ сына посадникова Андрея Ивановича. Орденъ-мейстеръ узнавъ о семъ послалъ шакже своего Посла въ Новъ-городъ, жалуясь на Псковицянъ и прося миру. Псковицяне извѣстяясь равнымъ образомъ послали въ Новъ-городъ Посадниковъ Ивана Агафоновича и Якова Ивановича, и съ иими иѣкоего Богдана для посылки его къ Великому Князю прямо изъ Нова-города съ извѣстіемъ, ч то здѣлается на мирномъ съѣздѣ. Сїи Посадники бывъ съ Нѣмецкимъ Посломъ въ Новъ-городѣ три недѣли, не только миру не заключили, но даже Нѣмецкой Посолъ и ошь перемирія времяннаго оказался. Получа сей опзывъ, показанного Богдана послали къ Великому Князю съ прошеніемъ защиты, а сами прѣхали во Псковъ; въ сїе же время возвратился изъ Москвы Посадникъ Синенъ со всѣми скажвая, ч то великий Князь даль обѣщаніе ихъ защищать, а Августа 29 и показаний Богданъ во Псковъ прѣхалъ подтверждая тоже обѣщаніе, и ч то какъ скоро Нѣмцы начнутъ воинскія пропивъ Псковскихъ областей дѣйствіи; чо Великий Князь со всѣми силами Рускими за нихъ ополчился.

6989 (1474) Въ началѣ сего году Псковиане не удовольствуясь сими обѣщаніями, паки послали къ Великому Князю нѣкоего Игнатья Иголку, прося чѣпо бы онъ самъ съ войскомъ пришелъ, или бы прислалъ своего сына и брана. Съ симъ Иголкою прислалъ Великій Князь нарочнаго требуя извѣстїя, въ какое время нужно было его силѣ. На сїе они отвѣтствовали, чѣпо они полагаются во всемъ на его волю. Великій Князь войско свое послалъ подъ предводителемъ Князя Данилы Дмитріевича Холмскаго, которой дошель до Псковской обласни. 25 Ноября прислалъ во Псковъ нарочнаго извѣстивуя, чѣпо онъ со всѣми силами къ нимъ идеТЬ. Псковиане въ шопъ же часъ отрядили шуда на встречу Посадниковъ, Соцкихъ и Бояръ съ хлѣбомъ, съ воловою и медомъ; а между тѣмъ для квартиръ войску назначили всю Завелицкую сторону. Войско, вступая въ городъ, цѣлые два дни безпрепятственно шло, поелику его было великое множество; въ немъ находились Воеводы и дѣти Боярскія, также изъ городовъ: Росипова, Дмитріева, Юрьева, Мурома, Костромы, Коломны, Переяславля и прочихъ двадцать два Князя, сверхъ того было множество Ташаръ. Войско толь многочисленное причиняло Псковианамъ многое насилие, огнимая у бѣдныхъ

съѣстные припасы и другія вещи. Псковитяне дабы избавиться сего насилия, возили поочередно на всѣ войска шѣ припасы и для лошадей кормъ на за Велицкую спорону. Въ сїе же время настала ипль великая општепель, что на великой рѣкѣ Декабря 9 числа ледъ прошелъ споявъ двѣ недѣли, и потому ни какъ не можно было ополченію Великаго Князя и Псковской си-
мѣ ишши въ Нѣмецкую землю. Между тѣмъ Орденъ-мейстеръ Рижской и Бискупъ Юрьевской узнавъ о семъ на нихъ вооруженіи прислали во Псковъ Пословъ своихъ; первый переводчика Генриха, другой Ивана Боброва и Ивана Земскаго; прося миру съ усло-
віемъ, чтобы изъ своихъ областей кор-
чеснаго пива и меду невыпушать, и Псков-
скимъ Посламъ и Госпамъ дать свободу
ѣздить и торговать; по чому топъ миръ
на двадцать лѣтъ съ Орденъ-мейстеромъ
Генваря 7 числа заключенъ, и съ показан-
нымъ Посломъ его въ Ригу Воевода Вели-
каго Князя послалъ Боярскаго сына Семе-
на Сурмина; а Псковитяне Посадника сво-
его Якова Ивановича, да Архїепископскаго
Намѣсника Ивана: по прїездѣ ихъ въ
Ригу взяли съ Орденъ-мейстера крестное
челованіе, и сами же предъ нимъ здѣ-
лали за Псковъ и за всѣ пригороды, при-
ложа съ обѣихъ споронъ печати къ мир-
нымъ грамотамъ. — Между тѣмъ Генваря

5 числа въ помощь Пскову прошивъ Нѣмцовъ пришло Новгородское воинство, у коего былъ Начальникомъ или Воеводою Посадникъ Фома Андрѣевичъ; коимъ ошведѣны квартиры въ монастырѣ Мирожскому и по другимъ монастырямъ; за ними же Генваря 10 прѣхалъ изъ Нова - города Посоль Іакинфъ Васильевичъ сказывая, что онъ присласть отъ Архіепископа и всего Нова - города съ шѣмъ, чтобы въ случаѣ мирныхъ договоровъ съ Нѣмцами включить въ оныя Новъ-городъ и дать за него клятву. Послы Юрьевской видя, что Орденъ-майстеръ миръ заключилъ, опасаясь на свою облость нападенія, начали имѣть съ Воеводою Великаго Князя, и съ Княземъ Псковскимъ Ярославомъ Васильевичемъ, также съ Посадниками и съ Посломъ Новгородскимъ мирныхъ переговоры, на коихъ по всей волѣ Псковитянъ на шридцать лѣть миръ заключенъ; и на вече какъ они, такъ равно Посоль Новгородской, и отъ Пскова Степенный Посадникъ Зиновій Сидоровичъ Кресть цѣловали, и шѣмъ мирныхъ грамоты утвердили. Все сіе происходило Генваря 13 числа. На другой же день съ Послами отправлены были въ Юрьевъ Андрей Рублевъ да Кюре Шемешовъ, предъ коими Бискупъ Юрьевской, Посадники и Ратманы Кресть цѣловали, и грамоты печальми утвердили. — Когда все сіе было оконча-

но; что Генваря 50 числа предводитель силь Великаго Князя Данило Дмитриевич со всѣмъ войскомъ выступилъ изъ Пскова. Псковитане весьма благодарили его и всѣхъ съ нимъ Князей за здѣланныю имъ помощь въ утверждении мира, при чемъ особо въ даръ ему поднесли двести рублей, прочихъ же дарили другими вещами; Посадники и Бояре Псковскія провожали ихъ до самыя границы, изготавляя напередъ всѣ нужныя припасы по дорогѣ. Въ великой же послѣдствіи послали къ Великому Князю ижкоего Григорья Умыль Бородина, благодарить его за вспоможеніе и защиту оказанную Пскову присылкою войска. Сей посланный возвратился Апрѣля 8 объявляя, что Великий Князь весьма гнѣвается за не присылку къ нему въ слѣдъ войска, настоящихъ большихъ Пословъ съ благодарностию. По чьему Маія 19 числа, дабы утолить гнѣвъ Великаго Князя поѣхалъ въ Москву Князь Ярославъ Васильевичъ, и съ нимъ посланы три Посадника Иванъ Агафоновичъ, Козьма Сысоевъ Ледовичъ, Зиновей Сидоровичъ, такжде дѣти посадниччи и Бояра изо всѣхъ концовъ города, для принесенія благодарности; при чьемъ въ даръ Великому Князю велѣно имъ поднесли сто рублей. Но Великий Князь не только сего не принялъ, и къ себѣ ихъ не допустилъ, но даже не велѣль имъ стоять на

Псковскомъ подворьѣ бывшемъ въ Москвѣ: по чёму и принуждены они были проспо-
явъ пять дней на полѣ въ шапрахъ возвра-
тившись во Псковъ; спустя послѣ сего нѣ-
сколько дней Великій Князь прислалъ во
Псковъ нарочнаго нѣкоего Ивана Зиновьева
съ объявленіемъ, чтобъ Псковитяне при-
слали къ нему Пословъ безъ дальнихъ цере-
моний. Псковитяне оправдили паки шуда
Послами трехъ Посадниковъ, Алексѣя Ва-
сильевича, Якова Ивановича, Терентія Ан-
дрѣевича, и съ ними дѣтей посадничихъ
и Бояръ, давъ имъ для поднесенія Вели-
кому Князю въ даръ спо пятьдесятъ руб-
лей. Послы сїи были допущены и деньги
приняты, при чёмъ Великій Князь объя-
вилъ имъ, что онъ готовъ всегда защи-
щать Псковитянъ, буде они отадутъ
ему всѣ прежнихъ Великихъ Князей пош-
линныя грамопы. (4)

6983 (1475) Ноября 15 возвращаясь изъ
Москвы Князь Псковской Ярославъ Василь-
евичъ, и конечно съ воли Великаго Князя

(4) Другая лѣтопись повѣствуетъ, что въ
томъ же 6982мъ году, когда упала въ Мо-
сквѣ церковь Успѣнія Пресвятой Богородицы,
Великій Князь послалъ за другими мастерами
во Псковъ. — Сїе даетъ поводъ заключать,
что въ семъ городѣ въ древности были луч-
шія мастера и художники.

началь управлять со всѣмъ пропивъ прежнихъ Псковскихъ успановленій , опредѣля въ пригороды своихъ Намѣсниковъ и собирая пошлины и деньги принадлежащія Псковскимъ Намѣстникамъ. Псковитяне бывъ симъ огорчены , послали съ грамотою къ Великому Князю трехъ Посадниковъ Леонтия Тимофѣевича , Василья Логиновича , Елисея Никишевича съ жалобою на Князя Ярослава. Но Великій Князь прочтя сіи грамоты , отдалъ имъ обратно повелѣвая : что бы Псковитяне все то исполнили что Князь Ярославъ желаетъ и просипъ , и что бы грамоты прежнихъ Князей непремѣнно ошдали. Псковитяне не смотря на сіе паки послали Никишу Насонова съ грамотою донося ; что Князь Ярославъ управляеть со всѣмъ пропивъ ихъ древнихъ правъ , и что имъ всего много , чего онъ желаетъ исполнять ни какъ не можно. На сіе Великій Князь ошвѣпствовалъ , что онъ для совершенного разбору сего дѣла прішель своего нарочнаго Посла.

6984 (1476) Въ началѣ сего году нѣкоторые изъ Новгородскихъ Боярскихъ ключниковъ собравшись напали нечаянно на Псковскую волоснь Гостяпино; но Псковитяне поймавъ изъ нихъ двадцать два человѣка повесили , другихъ же побили во время сраженія. — Въ Ноябрѣ мѣсяцѣ Псковитяне услышавъ , что Великій Князь прі-

ѣхалъ въ Новъ-городъ, послали туда четырехъ Посадниковъ Ивана Агафоновича, Алексея Васильевича, Никиту Ларionовича, Козьму Андроновича, и Бояръ изъ всѣхъ концовъ города по два человѣка, просили Великаго Князя, чтобъ онъ сей городъ содержалъ подъ своимъ покровительствомъ на старинныхъ ихъ правахъ; при чёмъ въ даръ велѣно имъ поднести восемдесать рублей. Сихъ Пословъ Великій Князь къ себѣ допустилъ и деньги принялъ, но для узанія справедливости по ихъ жалобамъ, велѣлъ бытъ къ себѣ изъ Пскова Князю Ярославу, котораго Псковицяне туда отпустили, давъ ему при собраніи на вече двадцать рублей и прося, чтобъ онъ ходатайствовалъ за нихъ у Великаго Князя. Когда онъ въ Новъ-городъ прїѣхалъ, то вместо защищенья ихъ началъ приносить жалобы Великому Князю, которой отпустя Псковскихъ Пословъ сказалъ: что онъ для разбору всѣхъ ихъ разреши прищелъ опѣ себя во Псковъ нарочныхъ. Генваря 31 Князь Ярославъ и съ нимъ опѣ великаго Князя Послы Василей Кипашинъ и нѣкакой Морозовъ прибыли, повелѣвая именемъ Великаго Князя, что бы Псковицяне за огорченіе Князя Ярослава просили прощенія, и сверхъ того пошлины и суды Княжескія по всемъ пригородамъ были выполнены. Если же они не послушають; то Великій

Князь употребилъ къ тому нужныя средства. Псковитяне собравшись на вече дали Князю Ярославу за всѣ огорченія спо тридцать рублей, обѣщаясь и въ прочемъ бысть послушными. Съ симъ извѣспиеніемъ 5 числа того же Генваря поѣхалъ изъ Пскова въ Новъ-городъ Князь Ярославъ и съ нимъ два Посадника Зиновей Сидоровичъ и Степанъ Максимовичъ, коимъ Великій Князь объявилъ: что онъ весьма доволенъ сдѣланнымъ ему послушаніемъ, и что впредь онъ защищашь ихъ по прежнему будешь; но съ тѣмъ, что кого онъ къ нимъ за дѣлами ни пришлеши, тобъ слушали и вѣрили ему такъ, какъ самому Великому Князю, и его грамотѣ. Съ симъ повелѣніемъ Посадники возврашились Генваря 18, а Князь Ярославъ Васильевичъ Февраля 4 числа проводя великаго Князя до Русы.

Послѣ сего показанной Князь и Намѣстники его по пригородамъ начали дѣлать многія обиды и притесненіи Пскову и его обласпамъ. По чему Псковитяне Іюня 15 числа со всѣхъ концовъ города отправили къ Великому Князю Бояръ съ жалобою на нихъ, и проса къ себѣ Намѣстникомъ на мѣсто Князя Ярослава, Князя Ивана Васильевича Звенигородскаго. Великій Князь имъ опровергъствовалъ, что онъ Псковъ и его обласпи хотешь держать подъ своимъ покровительствомъ не на прежнихъ ихъ правахъ

а шакъ, какъ въ его грамотахъ означено. Псковитяне не бывъ симъ довольны, Августа 27 паки послали къ Великому Князю Пословъ своихъ Дорофея Быковича и Ивана Тенщина съ грамотою просить его, чтобъ далъ имъ Князя Ивана Бабича, поелику Князь Звенигородской уже скончался, и чтобъ сей Князь Бабичъ правилъ Псковомъ шакъ, какъ Псковитянамъ угодно по прежнимъ ихъ обыкновеніямъ и правамъ.

6985 (1477) Показанное несогласіе между Псковитянами и Княземъ Ярославомъ причинило 2 числа Сентября сего году почти явной бунтъ. Нѣкоторыя изъ Псковитянъ бывъ на Княжескомъ дворѣ поссорились съ его Боярами и слугами, кои были тогда пьяны. Отъ ссоры началась спрашная драка; шакъ что всѣ Княжескія люди вышедъ на площадь начали бить изъ луковъ и резать ножами; Псковитяне же защищаясь каменьемъ и деревянными дубинами. Въ сѣ время и самъ Князь Ярославъ бывъ также не въ презвомъ состояніи вышедъ началь спрѣдѣль Псковитянъ. И когда сдѣлалась во всемъ городѣ тревога, что Посадники, Бояра и житые люди спеклись со всѣхъ споронъ на площадь, имѣя при себѣ для защищенія разные орудія, но благоразумными изъ нихъ па драка пресѣчена, и Князь ушелъ въ свой дворъ. И какъ между тѣмъ пронесся слухъ,

что съ Княжеской стороны ночью хотяще городъ зажечь, и во время пожара напасть на безоружныхъ Псковитянъ; то Посадники и житые люди съ прочими имѣли во всю ночь въ городе предохранительную отъ сего зла спражу. — На другой же день по ушру собравшиесь весь городъ на вechу отъ послушанія Князю Ярославу отреклись, и велѣли ему изъ города выѣхать; а къ Великому Князю 5 числа съ нарочнымъ нѣкоимъ Богданомъ послали грамоту съ жалобою. По сей жалобѣ 20 числа прїѣхали во Псковъ посланные отъ Великаго Князя Бояра Иванъ Федоровичъ Товарковъ, Юръя Ивановичъ Шестакъ, да Дьякъ Иванъ сказывая, что Великий Князь примѣчаєтъ, что Псковитяне приносятъ не справедливыя жалобы на Князя Ярослава, коего онъ и шеперь оставляетъ на Псковскомъ княженіи, шѣмъ паче, что во время бытиосли въ Новѣ-городѣ Великаго Князя Псковитяне ни какихъ жалобъ на него не приносили, а онъ тогда на нихъ жаловался. Между шѣмъ 24 числа возвратились изъ Москвы вышепоказанные Дорофей Быковичъ, Иванъ Теншинъ и Богданъ съ спѣшомъ Великаго Князя: что онъ обо всѣхъ дѣлахъ поручилъ здѣлать разсмотрѣніе помянутымъ своимъ Посламъ. Сіи Послы пробыли во Псковѣ двѣ недѣли, и сколько ни старались исполнить волю

Великаго Князя: но Исковитяне споль были упорны и сиоль защищали свои древнія права утверждениемъ прежними Государями, что ни малаго новиновія имъ не оказали, даже и шхъ людей, коихъ по городамъ Намѣстники содержали въ оковахъ за не дачу кошлинъ и за не благопристойныя прошивъ Князя слова, расколовъ изъ подъ стражи освободили, и пѣмъ Посламъ просившимъ выдачи ихъ головою не отдали, сказывая, что они по иправамъ и обыкновеніямъ ихъ вольности совершенно праы; хотя же Великий Князь, Князя Ярослава таки утверждалъ у нихъ на княжениі: но они съ нимъ въ согласіи быть не могутъ, и ни по чему шерить опть него насилия и нарушений правъ своихъ не будуть; а сверхъ сего они пошлиють къ Великому Кназю еще своихъ Пословъ съ прозбою, чтобъ благоволиль управляющими по стариннымъ обычаямъ. Съ таковымъ опївѣшомъ Пословъ Великаго Князя отпустили, давъ Боярину Ивану Федоровичу въ даръ пятнадцать да Дьяку пять рублей, Юрья же Ивановичъ десяти рублей не принялъ: Исковитяне для чести ихъ нарядили проводить ихъ до границы нарочныхъ; но сїи Послы не только у нихъ плащье, лошадей и деньги отняли, но и самыхъ провожавыхъ перебили, причиня Исковитянамъ убышку, кромѣ поднесен-

ныхъ имъ въ даръ на шестьдесятъ рублей. Послѣ сего Октября 18 числа послали они къ Великому Князю двухъ Посадниковъ Козьму Тылкина, Гаврилу Карпачева, и съ ними двухъ бояръ Енимаха Гладкаго и Андрея Попова для изъясненія своихъ жалобъ. Си посланные нашли Великаго Князя въ Володимирѣ, тамъ не выслушавъ ихъ вѣдль ожидать себя въ Москвѣ, гдѣ жили они четырѣ недѣли; по приѣздѣ же его были допущены, но жалобы ихъ не приняты, а сказалъ имъ Великий Князь, что сами Псковитяне, а не онъ нарушили древнія права и обыкновенія шѣмъ, что осмѣились на Намѣстника его Князя Ярослава, напасть вооруженою рукою, разумѣя подъ симъ вышеописанную драку; съ таковымъ оп滋ивомъ Послы возвратились во Псковъ 2 Генваря. Между тѣмъ Псковитяне узнали, что А почанѣ увезли безъ ихъ вѣдома одного вора уводившаго лошадей, взяли съ нихъ сто рублей и дали Князю своему Ярославу. Сѣ доказываетъ, что они сколь возможно старались прекратить начатыя несогласія. Декабря 24 прѣѣхалъ во Псковъ Архіепископъ Новгородскій Феофиль, и побывъ четыре недѣли возвратился. Въ сїо бытноспѣ вѣдль онъ поставилъ на Снятогорскомъ подворѣѣ часы, кои онъ же прежде прислалъ въ Троицкой Соборъ съ Бояриномъ своимъ Авра-

мономъ. По выѣздѣ его Фавраля 19, при-
сланъ отъ Великаго Князя нарочной съ по-
велѣніемъ, что бы Князь Ярославъ Василь-
евичъ прїѣхалъ къ нему въ Москву съ же-
ною и со всѣмъ своимъ дворомъ, не остав-
ляя во Псковѣ никого. Онъ выѣхалъ 23 Фе-
враля сложа на вече клятву данную имъ
Пскову, и хотя Псковитяне дали ему все
нужное къ содержанію, и велѣли прово-
дить до границы, но онъ въ проѣздѣ свой
дѣлалъ также обиды; а иаконецъ прово-
жавшихъ его Андрѣя Свѣю и Логина, так-
же спаросивъ губныхъ и прочихъ всего
восьмнадцать человѣкъ перевязавъ увелъ-
сь собою въ Москву, дѣлалъ имъ въ дорогѣ
великое пришесненіе. Псковитяне бывъ-
симъ раздражены, Марша 9 числа оппра-
вили къ Великому Князю Посадниковъ
Козму Сысоевича, Василья Логиновича,
Бояръ Андрѣя Рубlevа, Трофима Скор-
кова и Якова Лабенского просить, чтобъ
по правамъ ихъ вольнымъ далъ имъ Князя
Василья, живущаго въ Новѣ-городѣ, или
Князя Ивана Володимировича, и чтобъ
приказалъ отведенныхъ Княземъ Яросла-
вомъ въ Москву возвращиши. Сии послан-
ные обратно прїѣхали Апрѣля 23, приве-
зя съ собою и шѣхъ людей взятыхъ Яро-
славомъ, сказывая при шомъ, что Вели-
кий Князь посланныя съ ними въ даръ сто
рублей принялъ и отпушилъ ихъ съ че-

стю , обѣщаю прислать своихъ Пословъ. Но какъ въ сie время Новъ-городъ паки начаъ оказывать непослушаніе Великому Князю , то Юня 7 числа присланы отъ него во Псковъ нарочныя Иванъ Зиновьевъ и Дьякъ Григорей Ивановъ сынъ Волнинъ повелѣвая , что бы Псковитяне разруша съ Новымъ-городомъ миръ , шли пропизъ его. Псковитяне симъ нарочнымъ отвѣчали : что они желають слышать о семъ отъ Великаго Князя изуспное повелѣніе , и пошому послали къ нему 21 числа Посадника Моисея Сосанка съ Бояры , прося сего повелѣнія Великій Князь имъ отвѣтствовалъ , что онъ съ симъ повелѣніемъ пришелъ нарочнаго Посла , коему повелѣвалъ вѣрить такъ , какъ самому себѣ . Но какъ въ сie время между Новымъ - городомъ и Псковомъ пребывало доброе согласіе , что Псковитяне прежде нежели оширавили , къ Великому Князю показанного Посадника , послали нарочнаго въ Новъ-городъ , сказывая откровенно , что имъ Великій Князь повелѣваешь иши на нихъ войною , и ежели имъ нужно , что они пошлиотъ къ Великому Князю своихъ Пословъ просить о прекращеніи сей вражды . Новгородцы выслушавъ сie прислали во Псковъ нарочнаго нѣкоего Ивана благодаря за усердіе , и требуя крестнаго дѣлованія о не разрывѣ пребывающаго между ими мира , если же

сего не здѣлають, то Новгородцамъ не нужно ихъ посольство къ Великому Князю. Не видно какой отвѣтъ сему посланному Псковитяне дали.

6986 (1478) Сентября 15 числа паки прѣхалъ опь Великаго Князя шопъ же Дьякъ Григорей Волнинъ, повелѣвая шотъ чашь мирную грамоту отослать въ Новъ-городъ, по чему Псковитяне по долгомъ совѣтовани на вечи 50 числа шогожь Сентября шу грамоту въ Новъ-городъ отослали, а на прошивъ таковуюожь опь Великаго Князя на другой день взяли опь него Волнина. Въ сїе самое время изъ Новагорода прѣхалъ подвойской Панкрашъ прося Псковитянь, чтобъ они послали Пословъ къ Великому Князю обще съ Новгородскими для пресѣченїя начиающеся войны. Но какъ уже мирная грамота въ Новъ-городъ была отослана, и слѣдовашельно миръ разорванъ, то Посолъ Великаго Князя показанной Волнинъ сего Панкраша поймавъ хопѣль задержать, но Псковитяне изпрося его отпустили въ Новъ-городъ. Во время сїе посылали Псковитяне нѣкоего мужа Харитона Качалова съ грамотою къ Великому Князю, кошо-рая яко достойная любопытства здѣсь сообщается.

*Господину Государю Великому Князю
Ивану Васильевичу, Царю всela Rossii.*

Посадникъ Псковской Степений, и старые Посадники и сынове Посадници, и Бояре и Купцы, и житые люди, и весь Псковъ оттина ваша своимъ Государяль Великииъ Князель Рускииъ Царель, теломъ бьелъ: по ватему Государей нашихъ велѣнию, что есьми въ другой рябъ посылали къ Великому Нову-городу, и наши вымѣтики въ великомъ Новѣ-городѣ взмѣнѹ положили, да и во Псковѣ прїехали, и нынѣга по нашимъ грѣхомъ весь городъ Псковъ выгорѣлъ, и мы вамъ Государелъ со слезами являемъ свою бѣду, а покладываемъ чупованіе на Бога да и на васъ своихъ Государей; а вамъ своимъ Государемъ Великииъ Князель Русскииъ Царель, оттина ваша доброволныи люди, весь Псковъ теломъ бьелъ.

Великий Князь принялъ сюю грамоту и примѣшъ изъ оныхъ опречений Псковиціи идши съ воинствомъ къ Нову-городу, не оказывая никакого гнѣву, повелѣль оному Качалову послѣдовать воинству. (5)

Послѣ сего шотъ Дьякъ приходя ко Псковиціямъ весьма часто на вечу пону-

(5) Въ исторіи о Князьяхъ Новгородскихъ повѣстуєтся. „Что въ 1477 мѣсяце году, когда Великий Князь Иоаннъ Васильевичъ шелъ для усмиренія противившихся ему Новгородцовъ, сумнивался о Псковѣ, не ста-

ждалъ иппи съ войскомъ противъ Нова
города въ помощь Великому Князю, ска-
зывая, что онъ у полномоченъ быть Вое-
водою надъ симъ войскомъ; поелику тогда
во Псковѣ Намѣстника Княжескаго не было;
но Псковитяне въ томъ ему откали,
отвѣтствуя; что они пошлиютъ къ Ве-
ликому Князю нарочнаго съ прозьбою,
чтобъ даль имъ Князя а своего Намѣст-

„непѣ ли сей городъ, которой обыкновенно
„слѣдовалъ мѣрамъ Новгородцовъ, теперъ
„держать ихъ спорону. Для воспрепят-
„ствованія сего послалъ Великій Князь 21
„Октября будучи еще въ Торжкѣ, Князя
„Василья Васильевича Шуйскаго по прозва-
„нію Иѣмаго, во Псковѣ Намѣстникомъ, Но
„шамъ нѣчего было опасаться. Не задолго
„предъ тѣмъ городъ Псковъ почти весь
„выгорѣлъ. Всеобщей слухъ о приближаю-
„щемся сильной армии къ Нову-городу,
„привелъ Псковичъ на мысль, что лучше
„покориться Великому Князю добровольно,
„нежели по принужденію. Они послали для
„того депутата, которой прибылъ 1 Но-
„бря и подалъ Великому Князю челобит-
„ную, въ которой они его именовали не
„такмо Государемъ но и Царемъ, и увѣ-
„ряли, что они отъ прежняго союза съ
„Новымъ-городомъ откалились. Сѣ обстоя-
„тельство, что Великому Князю Ивану
„Васильевичу приложенъ типулъ Царской
„подданнѣмъ его, еспѣ доспопамяшно.,,

ника , когда же сей прїдеть и дастъ клятву городу , то они съ нимъ войско опустятъ . Съ шаковою прозьбою и подлинно послали они Дьячего сына Юрья Ивановича и Василья Бесонога . По сей прозьбѣ Великій Князь далъ имъ на княженіе Князя Василья Васильевича , которой съ Воеводою его Василемъ Дяллемъ прїѣхалъ во Псковъ въ Ноібрѣ мѣсяцѣ , гдѣ встрѣченъ быль отъ Священства , Посадниковъ и всего Пскова , со всею должною чеснотою и въ церкви Святыя Троицы при Воеводѣ Великаго Князя посаженъ на княженіе , а 25 числа того же Ноібря бывъ на вече цѣловалъ Кресль , чтобъ управлять по прежнимъ правамъ и обыкновеніямъ , живъ же во Псковѣ недѣлю и два дни выступилъ со всѣми своими людьми подъ Новъ-городъ , а за нимъ и все Псковское войско ; между тѣмъ Великій Князь опправилъ отъ себя показанного Качалова и съ нимъ Посла своего Паюсова съ повелѣніемъ , что бы со всѣмъ приличнымъ для осады городовъ вооруженіемъ Псковитяне шли немедленно , а потому узнавъ о идущихъ къ нему на помощь Псковскихъ войскахъ , послалъ на встречу къ нимъ Севастіана Кушелева съ указомъ , дабы они со всѣми вооруженіями походомъ поспѣшили , которой и встрѣтилъ ихъ идущихъ на рѣкѣ Шелонѣ у мѣста называемаго Соль-

цы; наконецъ въ станъ Великаго Князя присланъ былъ Василий Епимаховъ съ шѣмъ, что по повелѣнію его Псковскія войска съ пушками и другими спѣнобитными орудіями уже приближились къ Нову-городу, и ожидаются его повелѣнія, гдѣ имъ станъ себѣ занять. Великій Князь на сїе имъ указалъ, чтобъ Намѣстникъ его Князь Василий Васильевичъ съ частью войскъ спалъ въ бискупицахъ, Посадники бы спали въ селѣ Федотъинѣ, жены Исаѣа Полинарьина; а еще учинивъ отрядъ младыхъ и храбрыхъ Псковитянъ, повелѣлъ имъ занять Троицкій монастырь Наваряжи и Клопскѣ.

Въ войскѣ Псковскомъ тогда были предводителями семь Посадниковъ и имянно: Алексѣй Васильевичъ, Никита Ларіоновичъ, Зиновей Сидоровичъ, Степанъ Максимовичъ, Филиппъ Андрѣевичъ, Андрѣй Ивановичъ, Кирилл Алексѣевичъ; съ ними множество дѣтей Посадничихъ Бояръ и дѣтей же Боярскихъ; но какъ Великій Князь стоялъ подъ Новымъ-городомъ не малое время и началъ уже оказываться недостатокъ въ съѣспныхъ припасахъ, по чemu прислали ко Псковскому войску Боярина своего повелѣвая, чтобъ Псковитяне посыпшили присылкою пшеничной муки, рыбы и меду, и чѣмъ приказали кунцамъ Псковскимъ со всякимъ товаромъ прѣѣхать къ

нему въ войско. Псковитяне желая оказать ему всевозможную услугу послали хлѣбы, медь, муку пшеничную, калачи и рыбу на своихъ лошадяхъ, и съ ними отправили купцовъ своихъ съ разнымъ товаромъ. Сверхъ того послали по егожъ повелѣнию другимъ Бояриномъ объявленному пушки и другія снаряды, наконецъ Великій Князь покоря своей власти Новгородъ Псковское войско отпустилъ, которое Генваря 17 и 20 числь во Псковъ возвратилось, кромѣ старшаго Посадника Алексея Васильевича, кошорой подъ Новымъ скончался а тѣло его привезено было во Псковъ и погребено у церкви Святаго Спаса на старомъ Кострѣ. Съ симъ войскомъ Великій Князь прислалъ Посла своего Василья Киша съ Дьякомъ Василемъ благодаря Псковитянъ за оказанную ему услугу и припомъ въ знакъ своего благоволенія прислалъ серебреной съ позолотою кубокъ; Псковитяне бывъ къ сему признашельны, Посла щого одаривъ отпустили, а въ слѣдъ за нимъ послали къ Великому Князю Посадника Созонова и Василья Петрова сына Вараксина благодарить за его къ нимъ благоволеніе; а припомъ принесъ жалобу, что его посланныя во Псковъ часто по городамъ дѣлають во Псковской области насилие, отнимаютъ лошадей и другія вещи, которые же по-

дарки на вече дають имъ отъ всего города тѣхъ непринимающъ и съ вечи бѣгаютъ; но Великій Князь бывъ увѣренъ отъ Бояръ, что сего никогда небываєтъ, жалобы сей отъ нихъ не принялъ. Послѣ сего Князь Василий Васильевич проводилъ Великаго Князя изъ Новагорода возвратился во Псковъ Февраля 11 числа.

Орденъ-мейстеръ Рижской весною сего года неизвѣстно по какому случаю оставилъ въ Ригѣ Псковскихъ Гостей съ товарами, и хотя по ходатайству Псковскихъ Пословъ, тѣхъ Гостей отпустилъ, но товары ихъ удержалъ. Псковитяне отмѣщая сѣе насилие 27 Сентября 6987 (1479) году ходили въ Нѣмецкую землю, и причина опустошений со многою добычью и полономъ возвратились: сѣе услыша Юрьевцы бывшихъ у нихъ Псковскихъ Гостей сорокъ пять человѣкъ посадили въ порубы; Псковитяне равнымъ образомъ бывшихъ изъ Юрьева Нѣмцовъ посадя, отправили Пословъ просить о освобождении тѣхъ гостей.

КОНЕЦЪ ТРЕТЕЙ ЧАСТИ.